
『森町公民館閉館・森町砂原公民館耐震診断実施』町民意見交換会議事概要 

 

 概要は、説明内容や質疑および回答について、要点をまとめるため、一部省略等して記載

しております。質問等についても、関連性のあるものはまとめておりますので、実際の発言順

とは異なります。 

 また、森町公民館閉館及び森町砂原公民館耐震診断実施に係わらない部分は省略してお

ります。 

 また、文中の追加の部分は、意見交換会後の協議等により、内容に追加があった部分を記

載しております。 

 

１．配布資料の説明内容について 

●森町公民館の閉館について 

耐震性の不足等の理由から、利用者の方の安全性を第一に、閉館が急務であると判断

し、令和８年３月末で閉館いたします。 

森町公民館の代替施設としては、さわやかセンター・砂原を利用することで調整しておりま

す。 

 

●森町砂原公民館の耐震診断の実施について 

令和８年度に耐震診断を実施したうえで、その後の継続利用を改めて判断いたします。 

追加令和９年３月３１日までは通常利用が可能です。 

 

●森町教育委員会の場所について 

教育長室や学校教育課は、役場の別棟を利用します。 

社会教育係や公民館については、代替施設とするさわやかセンター・砂原を利用します。 

文化財保護係は、森町遺跡発掘調査事務所を利用します。 

 

●今後のスケジュールについて 

公民館閉館後に利用したい施設を団体、個人ごとに聞き取りした内容で、１月下旬を目途

に調整します。 

2 月以降に、森町公民館に置いているサークル等の物品の置き場所について、調整を行っ

ていきます。 

御神輿みたいに 1年に１度とかの物品につきましては、旧森保育所への保管も検討してい

ます。 

追加閉館後の活動場所については、現在調整中です。調整のできた部分よりお知らせを

行っていきますので、少々お待ち願います。 

 

●サークルと利用可能施設一覧（2025.12 月 12 日）について 



サークル活動等で、利用できる施設の一覧です。 

森町公民館は、今まで利用していた場所の広さの参考としてください。 

各地区にある町内会館が大部分を占めます。 

町内会館を利用される場合は、会館利用のルールに則って、利用していただくこととなりま

すので、ご理解ご協力お願いいたします。（例：利用者にて、暖房の着火と消火が必要。利用

終了後は利用前の状態に戻す等。） 

 

●会館利用料（使用料）について 

現在の森町公民館の使用料が減免（無料）となっている団体さんの町内会館の利用につ

いては、令和 8年度 4月以降の町内会館等の利用につきましても減免（無料）で利用が可能

です。 

また、令和８年３月末までの間、町内会館を試用利用の場合も、利用料を減免し、無料で

利用できます。 

令和 8年 3月末までの町内会館の利用予約につきましては、森地区の町内会館は住民

生活課、砂原地区の町内会館は町民福祉課に直接お問い合わせ願います。 

不明点等あれば森町公民館へご連絡願います。 

追加町内会館以外の施設は問合せ先が異なりますので、不明点、疑問等は森町公民館ま

でご連絡お願いいたします。 

 

●陶芸をやられているサークルについて 

作品を焼く窯を置ける場所が限られますので、陶芸のサークルの皆さんにつきましては砂

原公民館の横の美術工芸室を利用するということで、ご理解をお願いいたします。 

後日、陶芸をやられている団体の皆さんと一緒に現地で今後の利用について協議させて

いただきます。 

追加令和７年１２月２３日（火）に、砂原公民館美術工芸室にて打合せ実施済み 

現在、陶芸窯の移設について調整中。状況の変化等ありましたら、随時連絡いたします。 

 

 

 

 

 

  



２．意見交換会での発言等 

 

【会場：森町公民館分】 

 問 回答 

１ 会館を使う場合の費用・予約方法について、３月末までは窓口２つで予

約調整をした上で、利用料は減免でと聞こえたのですが、それで良い

か？ 

４月以降についても同じようにやる方向なのか？ 

口頭でとても大事なことをたくさん話してもらったが、これの資料をぜひ

配っていただきたい。後から、例えば、サークルの人に不正確な伝え方を

してはいけないと思うので、こういう大事なことは、資料をぜひ配っていた

だきたいが、いかがか？ 

町内会館の利用の３月末までは今の各管理している課のところに直接

問い合わせていただきたい。 

４月以降の利用料等については、森町公民館を減免利用いただいてい

る団体は、減免となります。予約の方法については、改めて整理したうえ

でお知らせいたします。 

資料の配布は、利用したい施設の聞き取り等する際に、資料は渡しな

がらお話しさせていただきたいと思います。 

追加質問では「口頭での説明内容や、意見交換会の内容の資料を配布

してほしい」という意味でしたが、公民館側の解釈に誤りがありました。遅

くなり大変申し訳ありませんでした。本資料が、口頭部分の記録（概要）と

なりますのでご確認お願いいたします。 

２ 町内会連合会をブロック別に分けて、そこでできるだけ 1人でも多くの

意見を、バスでの送り迎えも考慮しながら、1 人でも多くの意見を聞くとい

うことを、まず中心にしてもらいたい。 

今の後発地震等を考えた場合には、森公民館は 4階建てのため、危

険度はかなりあると思ので、仕方ないのかなと思っています。 

砂原の方の公民館に関しては、1 階と 2階ちょっと手加えれば使えるので

はないかという気がするので、そこいらも考えてもらいたい。 

耐震性の基準となるのは昭和５６年です。それ以前に建てられた建物

となりますが、実際に診断をしたのは合併してからとなっています。 

財源の部分は、この後、色々行革なり引き続きやっていきたいと考えて

おります。 

意見交換会は、森町公民館と砂原公民館で実施するほか、資料をホー

ムページ等で皆さんにお知らせしながらやっていきたいという風に思って

おります。 



３ この公民館、町内会の会館っていうのは、すべてに対して、例えば地震

とか災害とかには満足のいける状態なんですか？ 

津波浸水区域におけるそういった活動に関しても、それは緊急時にどう

避難するかというものは、セットでこう活動をしていただきたい。 

４ ３月から公民館は空になりますよね。空になって、この建物自体はどう

しようと考えていますか？まず取り壊して、整地するのか、それとも改めて

何かに使おうとするのか、その耐震工事をしながら小さめでもいいから何

かをしようとするのか？ 

森町公民館を、補強してとか、補強しないまま誰かに貸すだとかという

ところは考えてございません。解体については、はっきりしたスケジュール

までは決定しておりません。このあと協議しながら進めていきたいという

ふうに考えております。 

５ こういうような大きな建物だから、長くそのままにしておくとね、だんだ

ん、悪く、危険度が高まってくる。普通の家でもそうだし、だから、ある程度

早めに考えてやらないと、やっぱりまずいんじゃないと思うんですよね。 

建物を利用しなくなると、痛みが早くなるというのはその通りだと思って

います。今の部分ご意見いただいてですね、その辺も含めて検討させて

いただきたいと思います。 

６ 保健センターに管理員さんを置いて、貸し出しを 10 時までって伸ばす

ことはできないでしょうか？ 

サンビレッジは夜に借りられるところはないって言われていまして、もし

保健センターの夜間がダメだっていうことになった場合、月一回でもいい

から、シェアしていただければいいなっていうふうに思っていて、毎週毎週

じゃなくて、月一回でも借りられるような体制を考えていただきたい。 

公民館に物を預けて、夜練習やっています。やっぱり公共施設をお借り

する方が気は楽です。やっぱり会館とかではなく保健センターとかを夜ま

で使わせていただけるような形にしていただくのは、とても助かるって思い

ます。他の方たちも何か、道具とかを公民館に預けていたりする方もいら

っしゃるんじゃないかと思いますし、これから何年間かずっと、代替施設を

使用しないといけないということを考えると、やはり、会館にバラバラにっ

ていうよりは公共施設をお借りできるようにしていただく方がいいなと思い

ました。ご検討ください。 

保健センターに夜、管理人を置けないかということで検討はさせていた

だきます。 

サンビレッジもこちらのほうで協議を進めて行きたいと思います。ただ、

今まで利用されていた方も、いろいろ活動されているわけですので、安易

にこちらの団体だけがすぐ入れるというふうになりませんので、なるべく皆

さんのご理解いただけるような形で進めさせていきたいというふうに思っ

ています。 

追加保健センターの夜間や土日の、管理人等の配置については、新た

な予算が必要となることから、夜間や土日は保健センターを利用すること

はできません。平日の昼間（8:30～17:15）は、部屋が空いている場合には

利用ができます。また、保健センターには、スペースが無く、物品の保管

場所を確保することができません。その他の施設でも検討を進め、物品

を置く団体等とは個別に協議をいたします。 



７ 砂原の工芸室ですけれども、今の陶芸の窯が灯油窯なんです。もう古

くなって、それをね自分たちで補修しながら、使ってますが、砂原小学校と

かにも陶芸の窯がありますが、そういうのは使用できないものでしょうか。 

 

小学校の中の窯ということで、確認はしますが、セキュリティ的な部分と

かも考えて、自由に使うというのはちょっと厳しいと思います。先ほど私の

説明したとおり、陶芸につきましては、森町公民館で利用中の陶芸の窯を

移設するかどうかというところも含めてちょっとその辺色々考えたいと思っ

ておりますのでご理解お願いいたします。 

追加砂原小学校の陶芸窯は、セキュリティの面からも、利用することがで

きません。森町公民館の陶芸窯は、令和８年度に砂原公民館美術工芸

室に移設する予定です。移設のスケジュールが決まりましたら、改めてお

知らせいたしますので、ご理解願います。 

８ 公民館の代替施設として、会館を利用させていただきたいというふうな

ことになっているときに、減免ではなくなるかもしれないなんて、そういうこ

とがありなのでしょうか？今まで当然サークルとして、公民館は使用料減

免で使わせていただいていたんですし、ここで確実に減免で行きますって

いうことを言えない理由は何でしょうか？ 

会館のそれぞれに、公民館の代替施設なので、社会教育課で、しっか

りと取りまとめをして予約は一手に調整を図っていただけるっていうことが

お願いできるのかなっていうふうに思っています。 

４月以降も、現在、森町公民館の利用料が減免となっている団体等

は、引き続き、施設の利用料については減免します。 

社会教育課で予約を受けるかどうかという部分もなんですが、社会教

育課で受けることによって例えば空き状況がすぐ分からないだとかそうい

ったこともありますので、どのように進めるのがスムーズなのか協議したう

えで、4 月以降の予約の仕方だとかっていうのを皆さんに御示ししたいな

というふうに考えておりますので、ちょっとお時間いただければと思いま

す。 

追加会館等を利用する際の予約等につきましては、社会教育課では所

管していない施設（例：町内会館や体育館等）の利用や予約状況を確認

することができません。そのため、利用を予定する施設により、予約等の

問合せ先は異なりますのでご理解ご協力お願いいたします。 

９ 代替施設を利用するのは、その新しい公民館ができるまでということに

なるのでしょうか？ 

実際に他の施設の利用を出来なくするというふうには考えておりませ

ん。 



複合施設が出来て、皆さんに使っていただけるというのが１番良いかな

とは思いますが、必ずそこでなければならないというものでもないと思って

おります。 

１０ 茶道で、2階の和室を使わせていただいていますが、床の間と、炉を切

っているということと、小さいんですが、水屋がちょっとついている。お茶や

る時には必要で、講座や文化祭の時にお茶席をしていますが、そういう設

備のあるところをできれば利用したいと思います。 

また、来年度の文化祭は砂原でやるってことになるんでしょうか。部屋

の数的に今でも展示とかがキツキツでいっぱいなんですけど、それを砂

原の方で消化できるのかなってちょっと心配があります。今の使用してい

るこのサークルの人方は、3 月いっぱいは使えるでしょうか？ 

スケジュールの中に、２月ごろに森町公民館保管物品整理開始ってな

っているんですね。それで、この２階の和室の方にも、茶道で使う備品が

あるんですけれども、この備品はどこに移動するっていうのは決まってい

ますか？ 

砂原公民館に炉と水屋があるところがございますので、そちらを使うと

いうことでご理解をお願いします。 

来年度の文化祭につきましては、文化協会と協議しながら進めないと、

一概に決められませんので、文化協会、主催者の皆さんと協議しながら

進めて行きたいと思っています。 

あと、３月いっぱいまで使えるかというところなんですが、3 月末で閉館

を考えておりますので、３月いっぱいまでは、空き状況によりますけれども

ご利用いただけます。 

物品の保管場所は、確定しておりません。利用頻度がさほど多くないと

いというものは、旧森保育所への保管も含め、こちらで検討しているところ

がありますので、その点、皆さんとお話ししながら進めたいと思いますの

でよろしくお願いします。よろしいでしょうか？ありがとうございます。 

追加茶道の物品は、砂原公民館の炉や水屋のある部屋を想定していま

す。詳細は現地を見ながら協議させていただこうと考えています。 

１１ ３月３１日までは、公民館、私たち、地下使っているんですけれども、や

れるというような話で、まあ、話の具合によっては、４月以降も使えるんじ

ゃないかなという取り方を私したんですけれども、その辺を含めてどうなの

か、またあの私たち、あの地下にたくさんものを置いています。少しばかり

の荷物ではないですよね。だから、もしそういうのもいつまでに持っていっ

３月末で閉館を考えておりますので、４月以降は使えないというふうに

考えていただければと思います。 

陶芸団体の物品については、砂原公民館の美術工芸室現地で、陶芸

団体の皆さんと現地で協議させていただこうと思っています。 



てくれって言うんであれば、そういうのも含めて教えていただきたいという

ふうに思います。 

１２ 物を預かっているとか、ピアノ、窯が必要だとか、広さの部分も含めて、

床の部分も含めて、いろいろ条件のあるところがあると思うんですよね。

例えばピアノとかもね、先ほどちらっと見たら、ふれあいセンターが公民館

の代わりをするとかって言うんですけど、ピアノないんですよね。ここにあ

る使えるものをできるだけそういう活動を保障するためにね、配置するな

り、設備、きちんと整えるなりということをしてほしいなと思っています。 

森町公民館に置いてあるグランドピアノなんかをどこに置きますか？大

会議室にあるピアノとかはどこに置きますか？ 

大会議室のアップライトピアノは、さわやかセンターの方に運ぼうかなと

考えています。グランドピアノだとだいぶスペース的に大きくなるので、町

の施設で置く場所がないかというところでこのあと色々考えたいと思って

おります。 

追加グランドピアノについては、砂原公民館のロビーに設置予定です。ア

ップライトピアノ１台を、駅前ふれあいセンターに設置予定です。設置予定

時期につきましては、4 月以降となりますので、ご理解お願いいたしま

す。 

１３ 町民に対する知らせる時期が、それが問題だろうっていうふうにして思

っているんですが。そのあたりどうですか？ 

 

不手際とかそういうご迷惑というものをおかけしたことに関しては本当

にお詫び申し上げますし、申し訳なかったと思いますけれども、その辺は

本当にご理解いただきたいと思います。 

１４ 明日にでも閉めたいっておっしゃいました。今月の 20日に町民参加の

餅つき大会あります。来月も、もりっこフェスティバルもやる予定なんです

がその辺は中止とか考えなくてもよろしいんでしょうか？ 

 

さまざまなことに注意しながら、３月までに関してはいろんな事業を今ま

で通りにやっていきます。しっかりと担当の方で付き添いながらですね安

全性に考慮したものをしっかりと伴走しながら実施していきますので。よろ

しくお願いします。 

１５ 砂原地区のさわやかセンターが公民館の代替施設となるということで

すが、私たちの会員、ほぼ、99%森地区の会員でありまして、この公民館

で事業をするときには当然、徒歩やら乗り合いやらで通って参加していた

だいています。さわやかセンターになった場合、参加者の足の確保ってい

うのはどのようにしたらいいのかっていう、それがちょっと悩みですね。 

砂原公民館は浸水区域となります。施設は森の公民館より新しいです

が、耐震診断を実施していないため、どのぐらいの耐震性があるかという

のは不明です。浸水エリアにある建物は一切使えないということではな

く、有事の際の避難についても、啓発しながら使っていきたいなと思って

おります。 



あと、それぞれ、要望については、個別にきちっと、どこの団体でどうい

うことを困っているのか、どういうことをしてほしいのかっていうのは、きち

っとこれから聞いていくべきなのかなと思っております。その辺の回答を

お願いいたします。 

砂原の公民館なんですけれども、これから耐震診断を行うとのことです

が、浸水区域になっていると思うんです。そこにお金をかけて耐震の診断

をするのかどうか、その辺も合わせて回答をお願いいたします。 

移動手段についてですが、個別の活動への対応というのはちょっと厳

しいかなと思っていますが、例えば地域公共交通の活用とかも含めてで

すね、担当課の方と協議しながら対応できる部分があれば対応していき

たいというふうに思っています。 

１６ 砂原の公民館に生涯学習課があり、社会教育課が森町公民館にあっ

て、それぞれの窓口で、文化協会の書類の提出先や配布先として手伝っ

てもらっている。 

すべての人が、さわやかセンターまで行かなければ、社会教育課の方

たちとお話しできないのかなと思うんですけど、せめて、社会教育課の 1

人だけでも森町の庁舎の方に残していただくというようなこととか、そうい

ったことへの配慮っていうものはしていただけないでしょうか？ 

機能的な部分ですね。例えば、直接社会教育課の職員がいなくても、

例えば、受付できる窓口を作るとかですね。そういう対応ができるかどう

かというところもあるんですけれども、ご意見として検討させていただこう

と思います。 

追加受付等での書類の受け渡し等については、引き続き、みなさんの負

担が少なくなるよう検討中ですので、ご理解お願いいたします。 

１７ ３月末に締めることに合わせて、何らかのセレモニーと言いませんけ

ど、何か考えたらどうかと思うんです。今、答えを出すのではなくて、発想

の仕方としてはどうかということで、お尋ねをします。お願いします。 

文化協会の方だとかも含めてそういうことが可能か検討させていただき

たいと思います。 

追加「ありがとう公民館 おえかきプロジェクト」を実施します。公民館の

屋内壁面に、町民の方たちに絵を描いてもらい、公民館の最後を彩り、

思い出をつくっていただきたいということで企画しました。いろいろな方に

お手伝いいただきながら、１月２５日の「もりっこまつり」にて、子ども達向

けに開始しました。この後、あらためて、すべての町民の方向けにお知ら

せする予定です。また、３月２９日に、砂原公民館で予定されておりまし

た、「森町こども芸能発表会」につきましても、会場を森町公民館に変更



し、森町公民館の最後の大型イベントとして締めくくりたいと考えていま

す。 

１８ 最初から（公民館を）壊すっていうイメージですけども、皆さんから反対

意見がどんどん出てですね、壊さないでくれっていうのがひしひしと伝わ

ってきます。 

総合施設がいつになるかわからない中で、皆さんが非常に困っている

という中で、改修工事を、どうして行わないのかをお聞きしたい。 

平成 24 年の耐震診断の際に、耐震補強内容と耐震補強工事の概算

額を算出しています。金額としては平成 24年当時に約 5億 6000 万です

ので、今はもっと価格が上がっていると思います。補強工事の内容も、例

えば講堂であれば、講堂の真ん中後方とかに柱をつけて補強しなきゃい

けないだとか、今みたいな使い方は厳しい内容です。通常の老朽化も進

んでいる状況で、例えば、雨漏りも補修はしていますが、何億もかけて耐

震したとしても、そのあとどのくらい使えるのかというところもあり、今回の

考えに至りました。 

 

  



【会場：森町砂原公民館分】 

 問 回答 

１ 来年 3月で締めるのはよろしいですけれども、建物はいつ壊すのでしょ

うか？その建物の壊すのにですね、お金がいくらぐらいかかるのか？ 

いつ壊すだとか、あと、いくらぐらいかかるかというところは、この後、具

体的に調整させていただきます。今の段階でははっきりと決まってない状

態となります。 

２ ４月１日以降のなんですけれども、あの会館は閉館して人が入れない

ような形にするのでしょうか。 

一般の利用は考えておりません。 

３ 時期的に随分遅い判断だったんじゃないか？もう少し早い時期にこうい

う話を持っても良かったのではないかと思います。今、地震、ちょくちょく震

度 3 とか 4 とか、森公民館の場合は、今避難場所には、なってないので

すか？ 

合併して、1 つになったんだから。使える施設は十二分に配慮して使う

ってことで、住民の人にも説明していればね納得はすると思うんですよ。 

今現在のさわやかセンターは、サークルで使う時は開けるけど、あとはカ

ギしめているんですよね。さわやかパークも、錠かかっていると、せっかく

休みに来ても遊べない。施設も、もう少し利用できるように町の方でもっと

配慮してほしいなと思うんですよ。 

森町公民館の避難所利用は、津波では使っておりません。ただ、災害

の種類によっては、森町公民館を現状、避難所として活用している場合も

あります。 

森町公民館の閉館に伴いまして、使えなくなりますので、そこを外した

状態で、この後は進めていくことになるかと考えています。 

さわやかセンターの土日が空いてないだとか、もっと活用できるようにと

いう部分ですけれども、来年 4月以降は、入口のチェーンも外した状態で

運用はしていきたいな、というふうに思っていますので、ご理解お願いい

たします。 

皆さんへのお話がちょっと遅くなってしまった部分は申し訳ございませ

ん。この後、皆さんと協議しながらですね、次の場所ですとかっていうとこ

ろも含めてやらせていただければというふうに思っていますので、ご理解

をお願いいたします。 

４ 砂原の公民館、耐震の検査を 8年度にするということですけれども。も

うちょっとその早い判断であれば、こちらの耐震また津波などの災害に適

している場所を見つけてから引っ越してほしかったと思います。 

森の公民館を閉めるっていうことによって、今まで通りの活動、何かしら

こう負担をおかけするっていうのは、それは本当に申し訳ないなと思って

います。 



公民館の機能っていうのを見ますと事務的な仕事は、さわやかセンター

に行くけれども、他のところを今利用しているサークル団体は分散され

る。生涯学習としての拠点であった森町公民館が、その活動が維持でき

るかどうかって、その公民館が閉館することによって、そういうサークル

が、じゃあ、砂原なら行けないとか、なにか問題が起きた時に、この話し合

いの部分をね、もっと早めに、充実した、そういうものになってほしいなと

は思ってましたが、この丸ごと引っ越す場所っていうのは、検討はなかっ

たんでしょうか。 

耐震性がない建物で、震度が高い地震が来れば、倒壊する恐れがあ

るっていう建物です。そこは、３月いっぱいで閉めさせてもらうっていうこと

を、まず一番にお示しさせていただくということを優先にやらせてもらいま

した。 

しっかりといろんな施設で、皆さんの活動がこう引き続きできるように、

そこは一生懸命努力して、皆さんに寄り添いながら、しっかりとそこは頑張

っていきます。 

５ まずはスタートするためには、複合施設に向けてまずは森公民館を閉館

しましょう。イコール複合施設に向かうことが明らかになった。やるとした

ら、新たな行財政改革をしないと、財源がままならないといったときに、じ

ゃあ、砂原支所をなくしましょう、砂原の公民館をなくしましょうといったこと

にはならないのかどうかということを、ちょっと私は心配しています。 

複合施設整備を、スピード感、スピードをアップして進めるために森町

公民館をその手段として閉じる判断をしたっていうのは、それは全くありえ

ないです。 

公民館も役場庁舎もお金があるからやるとか、お金がないからやって

いけないとかって、そういう類の事業ではなく、絶対やらなきゃいけない事

業だと考えています。 

支所はどうするんだとか、たくさん出てくると思います。そういうご意見を

今、どうする、こうするって話は、できない状況ですけれども、そういったこ

とも含めて、やっぱり整理してやるって決めて進めていかなければいけな

い。 

この間のカムチャツカの地震とか、災害対応を振り返った時に、これじ

ゃダメだなって、やっぱ思いました。 

６ 複合施設を建てる前後に、多額の費用がかかって、イコール、それが

砂原支所と公民館がなくなるということは、この地域の基地も消えていくこ

結果として、その行財政改革が進まない形だけの行財政改革ってなり

がちです。そういう意味では、いろんなことを、やっぱり町民の皆さんと一

緒に作り上げていかなきゃならないと思います。 



とになるので、そういうことにつながらないような進め方をしていただきた

い。 

当然、最低限の必要な機能はないと、やっぱり住んでいられなくなります

から。今、いろんな技術が進歩してますし、それを使ってもらうためには、

ちょっと頑張っていただかなきゃならないところは出てくるかもしれないで

すけれども、物理的にこれは絶対になくしてほしくないと、これは維持する

っていうことは、私は考えの中では、なんだろう、それをもう政治化しない

というか、そういう考えでいます。 

７ サロンという社会福祉協議会の方で、活動していまして、毎月、さわや

かセンターと、それから森公民館で毎月こうやっているサークルがあるん

ですよ。それにつきましては、さわやかセンターでとなるんでないかなと思

うんですけど、結局台所を使っているんですよね。だから、そういう台所も

こっちの方、大丈夫なのかと。 

また、さわやかセンターじゃなくて、この砂原公民館を使うことも可能で

あるんでないのかと。そして、だんだん今、だんだん高齢者になってきて

砂原まで来られない。砂原から森まで行けない。そういった例えば、サー

クル活動の場合で、特殊として、もりっくるの臨時便みたいにして出しても

らったりすることは可能なのかどうか。今後、話してもらいたいなというとこ

ろがあります。 

さわやかセンターもそのまま使えますし、あと森町公民館を使っている

という部分も、例えば町内会館ですとか、そういうところは、今後も使うこと

は可能だと思いますし、ただ広さだとか、そういうところも、必要な広さが

やっぱりあると思いますので、そういうところも相談させてもらいながら決

めていければというふうに思っています。 

もりっくるの臨時便については担当課含めてですね、出せる出せない、

別としまして、地域公共交通を含めてですね、活用できるところはないか

というのは、検討させていただきたいと思っています。 

８ さわやかセンターは今度、サークルの方たちで使う頻度が増えると思う

んですよ。さわやかセンターでは、葬儀とかやっていたんですよ。そういう

場合ですね、サークルをやめさせて、葬儀の方を優先することができるん

でしょうか。そういうことを考えていただきたいなと思ったんですけれども。

条例を改正して、葬儀を優先するとか出来ると思うんですけれども。 

実際に利用が入っているサークルさんと協議・相談しながら進めていき

たいと思っています。 

例えば、通常の練習とかではなく、発表会等を行う場合、皆さんにもそ

の日程をお知らせしていて、場所の変更っていうのも、厳しい場合もある

んじゃないかと思います。都度協議させてもらいながら進めたいと思いま

す。 



９ 森町には陶芸団体が 4つあります。それで、森の公民館にある電気釜

を、そこに持ってくるのでしょうか？ 

それから砂原で活動が 2団体で、あと森の公民館で活動が２団体で、

その団体がこっちに来てやるのか？ 

陶芸って荷物が結構あるんですね。釉薬は結構持っていると思うんです

ね。だから、それについてもどうするのか？その辺もし今のところわかって

いたら教えてほしいです。 

電気の窯なんですけれども、確かに運ぶことができないかということで

下調べは今進めております。１２月２３日に陶芸団体の皆さんと現地でお

話したいなと思っています。 

荷物の関係は、皆さんでちょっと譲り合って、場所を確保できないかな

ということで、お話しさせていただければというふうに思っていますので、

ちょっと陶芸の部分については現地での話というところでご理解いただけ

ればと思います。 

追加森町公民館の陶芸窯は、令和８年度に砂原公民館美術工芸室に移

設する予定です。移設のスケジュールが決まりましたら、改めてお知らせ

いたしますので、ご理解願います。 

１０ さわやかセンターは、砂原の町内会にある建物なので、今、事務所をさ

わやかセンターで使う場合に、中の建物をどういうふうに利用して、あとさ

っき言ったように葬儀とかやるときに、今までと同じように使っていけるの

か？その辺、事務所に使う、どういうふうに？玄関入ったところ、すぐに今

の事務所だけで済むのか、あと足りないから、和室をつぶすとか、そうい

う何か、中の変化・変更とかってあるのでしょうか？ 

入り口を入ってすぐ右側の管理人さんとかいるスペースを、事務所とし

て使おうと思っています。他の多目的ホール、和室、その向かい側の方で

すね。貸出スペースとして開けようと思っていますので、今と体制的には

変わらない形で、利用していただこうと思っています。 

１１ サークル等利用可能施設一覧ありますよね。この中に、砂原のふるさ

と交流館の 2階の会議室というか、あそこが載ってないと思うんですけど

どうでしょうか？ 

ふるさと交流会の部分については、消防設備の方で、まだ確認が必要

なところがありまして、今こちらには載せていません。 

１２ 公民館にあるアップライトピアノにしろ、クランドピアノにしろ、そして窯

にしろ、利用価値のある施設設備ですので、それらは必ず、どっかの場所

に、または時には窯なんかは設置する場所を作るくらいのことも考えなが

ら、基本的な立場っていうか、姿勢がないのかなと。 

例えば釜であれば、移設っていうのも考えています。ただ、使う方たち

の意見も聞きながら決めたいと思っていますのでこれから協議させていた

だいて決めようというところです。アップライトピアノも運んで使うことも考え

ております。ただ、グランドピアノについては、大きなスペースが必要にな



りますので今のところすぐ置けるっていう場所が見つけられていませんの

で、そこは引き続き検討します。 

１３ 砂原公民館の耐震診断が令和 8年に実施し、結果、使えないっていう

ことになった場合はこの公民館を閉鎖して他にまた探すんでしょうか？そ

れともここを補強して使うんでしょうか？ 

つど～る・プラザ・さわら、施設利用の方を見ますと、つど～る・プラザ・

さわらになると、今、暖房費が別途かかるというふうに書いた記載がある

んですが、これはかかるんでしょうか？それとも、今までのように無料で使

えるのでしょうか？ 

診断してみないと、補強にどのぐらいが必要なのか、どういう工事が必

要なのかというのは、ちょっと見えてこないものですから、今の時点で、工

事しますとか閉館しますっていうところは、決定しておりません。耐震診断

の結果を見ながら、検討させていただきます。 

つど～る・プラザ・さわらについては、基準的に暖房費がかかるというの

が、基本的な基準となっています。今、公民館を無料で使っているようなと

ころはですね、サークル活動とかで無料で使えているようなところは、引き

続き、無料というような形で調整していきたいと思っています。 

１４ 砂原公民館の耐震が出なくなった場合の検討の方法というのは誰がど

ういうふうに具体的に検討するのか？ 

今の段階で想定されるのは担当課ですとか、もちろん町長まで含めた

形での検討になるかと思っています。 

 

 


